

ADMINISTRADOR PROPIETARIO
DON SOTERO ROIZ.

EL CORREO DE CANTÁBRIA.

REDACTOR EN JEFE

DON ALFREDO DEL RIO.

Se publica los Lunes, Miércoles y Viernes.

PERIODICO DE NOTICIAS Y LITERARIO.

Comunicados y anuncios convencionales.

PRECIOS DE SUSCRICION: En Santander un trimestre, 2 pesetas 50 cént.; fuera de la población 3 pesetas. En el extranjero y Ultramar, 25 pesetas al año. El pago será ADE-
LANTADO. Se suscribe en la imprenta de los señores *Vda. de Cimiano y Roiz*, Muelle, núm. 8.

En la imprenta de este periódico tenemos á la venta

HOJAS DE FERRO-CARRIL.
DE GRANDE Y PEQUENA VELOCIDAD.
Declaraciones juradas de tabacos.

PARTES DIARIOS PARA CASAS DE HUÉSPEDES.

HOJAS DE SALIDA PARA
CONSUMOS Y PERMISOS DE
ENTRADA DE ID.

Conocimientos para buques, Pólizas
de dinero á la gruesa, pólizas
de fletamento.

Y

OTRA PORCION DE IMPRESOS.

Se reciben anuncios para el periódico á precios convencionales.

NO LO OLVIDEMOS.

Como estamos en tiempos de elecciones, y la política, que todo lo absorbe, consigue que los españoles abandonemos todo, hasta nuestros negocios, por complacer á las exigencias de la infinidad de ideas que aquella prohija, no estará de más que á los encargados de la administración pública les digamos: No lo olvidemos; es decir, no hagamos abandono de lo que más nos interesa, de lo que más directamente nos importa, por ocuparnos de la candidatura de este ó el otro hombre político que aspira á llenar un puesto en los escaños de la Representación Nacional.

Es preciso que no olvidemos las necesidades de nuestra propia casa para ocuparnos de la de todos los españoles que, al fin, antes de las elecciones, en las elecciones y después de las elecciones, hemos de quedar igual ó peor que estábamos, porque el Gobierno será el mismo que ahora; él se ha de llevar mayo: ya al Congreso sin duda de ningún género, y nada hemos de obtener fuera de lo que nuestros gobernantes se propongan darnos.

Y cuidado que dentro de nuestra propia casa, de nuestro pueblo, tenemos mucho, muchísimo que hacer, infinidad de necesidades que cubrir.

La principal es la de dar trabajo á la clase obrera, y nunca nos cansaremos de repetirlo. Mientras otros se ocupan de buscar votos para satisfacer sus compromisos políticos, muchos pobres jornaleros se desesperan buscando trabajo, que no encuentran, para satisfacer las más perentorias necesidades de sus humildes familias.

A esto, á esto es á lo que debemos dedicar todas nuestras gestiones, y hoy que todo el mundo está preocupado con los asuntos electorales, creemos cumplir con un sagrado deber abogando por lo que tanto necesitan los que no tienen voto, ni entusiasmo ni aspiraciones ni esperanzas ni ilusiones políticas; trabajo que es el sufragio que les redimirá de la horrible situación que vienen atravesando.

El pueblo quiere trabajar; el pueblo está harto de política y gravemente enfermo por las consecuencias de esa demente que no nos ha proporcionado hasta ahora más que desventuras sin cuento y desengaños innumerales.

En todos los centros oficiales el asunto de elecciones absorbe por completo los sentidos de nuestros administradores y se relega al olvido todo cuanto pudiera redundar en beneficio de los pueblos.

Desde los ministros hasta los empleados de menor sueldo no piensan más que en el resultado de la emisión de sufragios.

Pero dejemos á los prohombres que hagan lo que siempre han hecho en estos casos para después no hacer nada, y dirijámonos á los encargados de nuestra administración municipal.

No olvidemos que está muy próxima la época de festejos y que precisa organizarlo todo con tiempo para emprender una propaganda que proporcione beneficios á nuestra agricultura, á nuestra industria y á nuestro comercio.

Tengamos muy presente que la Exposición ganadera ha redundado mucho en beneficio de la riqueza pecuaria de esta provincia, y actívese, sin que las elecciones interrumpen la marcha, la construcción de un nuevo cuerpo de edificio anejo al que todos los años ha servido para celebrar el certamen y cuyo proyecto está ya iniciado por la Comisión de obras municipal.

No olvidemos por las elecciones ninguno de los asuntos que interesan al bienestar del pueblo, y trabajemos en pró de ellos, tomando como muy secundarias las cuestiones políticas que ningún beneficio, como no sea particular, han de traernos consigo.

Los festejos, los atractivos para los forasteros, los medios de herosear la ciudad y mejorar sus condiciones higiénicas, esa es la política que debe preocuparnos, para ver si los comerciantes é industriales trabajan, buscando de este modo el bienestar de nuestro pueblo, agoviado por las cargas que sobre él pesan, y desatendido en muchas de sus justas peticiones por todos los prohombres políticos que han pasado por las ambicionadas alturas de los poderes públicos.

Eso es lo que nos hace falta y lo que nuestros administradores no deben olvidar en estos momentos de obcecada é infructuosa lucha.

NI DORMIR. NI SOÑAR,

NI EXAJERAR.

Vemos con gusto que nuestro apreciable colega *La Coalición Republicana* se ocupa con interés del estado de nuestro puerto, cuestión para nosotros más importante que las políticas, y vamos á contestar al artículo «Ni dormir ni soñar» con que dá principio su número 17.

No combatíamos en nuestro número del 17 del corriente otra cosa que las exageraciones del colega que sirven de arma en los puertos vecinos para aumentar sobre ellas y hacer montañas de lo que solo son montones que pueden desaparecer fácilmente.

Estas exageraciones pueden producir males indudables, pues conducen á gastar los recursos que para otras obras se necesitan en una, que no decimos sea perjudicial, pero sí inútil desde el momento que pasa los límites de lo necesario, y ve-

liándonos del simil de nuestro colega, diremos que el miedo que creyendo verdad su sueño gasta en cerraduras y medios de defensa contra ladrones imaginarios más de lo que su caudal permite y una razonable prudencia aconseja, puede verse después sin tener para comer por haber gastado más de lo necesario en la exageración de sus precauciones; y siguiendo el ejemplo de los similes podemos comparar nuestro puerto y lo ocurrido en él, á una casa en la cual por circunstancias cualesquiera se hubiesen arruinado 2 ó 3 escalones de su escalera; es evidente que el mal sería muy digno de ser reparado con urgencia, pues algunos escalones más derruidos impedirían el acceso á los diferentes pisos de la casa, pero ni por esto la casa amenazaría ruina ni sería prudente que su dueño convencido de que el resto de la escalera estaba en muy buen estado, se metiese en hacerla nueva del portal al tejado, gastando en ella lo que necesitaba para amueblar la casa, sino que repondría prontamente los escalones inutilizados continuando el resto prestando su servicio.

No basta tener fondo en los puertos para que sean propios á las necesidades del comercio como no basta la casa para llenar las de la habitación; en esta es indispensable un mobiliario apropiado á los usos domésticos; en aquel se necesitan muelles de fácil acceso á los grandes buques, grúas que faciliten la descarga de las mercancías, vías y wagones que las trasporten; espacios cubiertos donde colocarlas al abrigo de la lluvia, básculas, puentes, en que pueda comprobarse fácil y rápidamente su peso, y todos los medios de abaratar y simplificar las faenas propias del muelle, y esto es tanto más necesario en Santander, cuanto que á más de la mala fama que tiene este puerto, de ser uno de los más caros de España para el tránsito de las mercancías, es sin duda uno de los que las reciben y espiden más valiosas, siendo doloroso ver, como sucede frecuentemente que el cacao, el café, el tabaco y otras de tanto valor y estima, se encuentran en grandes montones en el muelle sin otro resguardo que un triste encerado que cubre á veces millones de reales.

Tenemos pues la casa sin amueblar y no es prudente gastar en la escalera más de lo necesario para que sea cómoda y expedita, sino que debe distribuirse el limitado caudal de que se dispone, entre las varias necesidades con arreglo á su urgencia é importancia, que ningún hombre sensato gastaría en el armario para guardar su ropa la cantidad entera de que pueda disponer para vestirse.

No hemos atribuido solo á las escorias el aterramiento del fondeadero, ni aún es idea nuestra; y si no vea *La Coalición* el número del 2 del corriente del *Boletín de Comercio* y encontrará que fué emitida por el Sr. Comandante de Marina. Hemos citado esta concausa, como la de las cadenas del muerto, los arrastros del río Cubas y la variación que en las corrientes del puerto puedan haber producido las nuevas obras; no hemos tratado de meternos en el complicado estudio de la influencia que cada una de ellas haya podido ejercer en el fenómeno denunciado, ni si hay otras que puedan haberlo producido; solo hemos citado las que nos ocurrieron en aquel momento, pero diremos al apreciable colega que á veces causas al parecer pequeñas son origen de grandes resultados pues en ciertos casos basta un núcleo para que se formen depósitos á su alrededor y vaya creciendo hasta que la piedra ú objeto primitivo forme un banco, como sucedió con el del *Bergantín*.

Sea de esto lo que quiera, el caso es que el aterramiento es parcial, no afecta al canal, está circunscrito á un pequeño espacio, según noticias oficiales, y aún

otra vez, y por consiguiente que es fácilmente atacable sin que se necesiten para hacerlo desaparecer más medios de los que hoy posee la Junta; por lo tanto podemos decir que no se aterra el canal sino parte del ensanchamiento donde está situado el fondeadero de los *Correos*.

No hay que olvidar que el puerto solo cuenta con pequeños recursos propios y con una subvención del Estado que está limitada á pocos años y comprometida casi en su totalidad en las obras subastadas; que éstas necesitan para su complemento otras de gran coste, entre ellas la escavación de la dársena de Molnedo, y por consiguiente que si el dragado constante en gran escala no es en manera alguna inconveniente por sí mismo, es innecesario y costoso, y como no hay apenas para pan, no podemos meternos á comprar estampas.

La adquisición de un gran tren de dragado por la Junta gastándose en él 3 millones de reales, nos parece inconveniente, dados los escasos recursos con que cuenta, pues pudiera ocurrir que después de adquirido no tuviese fondos para hacerlo funcionar constantemente.

Es indudable que las condiciones de la bahía han mejorado de 20 años á esta parte, y puesto que solo entran unos 50 mil metros de arena anualmente, gástenese esos 3 millones en sacar 100 ó 150 mil por cierto número de años que es lo seguro, y no nos metamos en libros de caballeros, no se nos seque la mollera en formar proyectos sin resultado, como en Cádiz, y el bolsillo en principiar como potentados para acabar como mendigos, ó lo que sería peor, prestar nuestra mano para sacar las castañas del fuego, y que otro se las coma como pasó á nuestros vecinos de Gijón.

Yá verá nuestro colega como pronto empieza la Junta á dragar en el fondeadero citado, pues desde la llegada del Director de las Obras del puerto, es indudable que se habrá ocupado de tan prelorente asunto y empleará oportunamente los medios que están á su disposición para ello.

SECCION DE NOTICIAS.

El eminente escritor montañés D. José María de Pereda ha recibido una estuñada carta de artistas catalanes acompañándole un precioso estuche de piel de Rusia con forro granate.

Dentro del mismo hay dos coronas, laurel y roble, cinceladas, una en acero y otra en bronce, brillo y mate, con bellotas de oro, unidas por una cintilla que forma un lazo cuyos extremos rematan con los escudos de Barcelona y Santander, ostentando esta sencilla dedicación BARCELONA A D. JOSÉ MARÍA PEREDA.—1885.—Dentro de las abrazaderas de acero, unidas por la cinta, se ven tres volúmenes; dos en rústica, uno encuadernado, que son *El sabor de la Tierruca*, *Pedro Sanchez*, *Sotilaza*, y sobre las dos coronas un pergamino con las firmas más notables de las celebridades catalanas, entre las que figuran los nombres de Verdaguer, Ri-ra, Beltran, Vidal, Oller, Guimerá, Matheu, Picó, Vilanova, Sarda, Ixart, Badía, Domenech, y Mestres, que llevan la palma y el cetro de la cultura regional en la crítica, la novela, la poesía lírica y dramática, y en el arte.

Al desplegar el pergamino aparece esta inscripción: *Al novelista montañés J. M. de Pereda, sus admiradors de Catalunya.*

Felicitemos á nuestro estimadísimo paisano Sr. Pereda, honra de la Montaña, por el nuevo testimonio de admiración de que ha sido objeto.

Esta tarde celebrará sesion ordinaria nuestra Corporacion municipal.

Segun se observa en los animos de que la gente se halla poseida, el Circo Ecuestre se llenará por completo esta tarde a las seis, con motivo de la conferencia que dará el candidato por esta circunscripción Sr. Diaz Forcada.

Parece que los puntos que va a tratar, algunos de los cuales andan ya de boca en boca, han excitado la curiosidad del público, que espera oír al candidato cosas nuevas y de bastante efecto.

Asi lo creemos nosotros tambien.

Se está adornando el interior de la iglesia de la Compañia para la solemnísimá función religiosa que tendrá lugar mañana en aquel templo con arreglo al detalle que publicamos en nuestro número anterior.

Los individuos de las clases pasivas que cobran sus asignaciones por la Tesoreria de Hacienda de esta provincia y residen en la capital, se presentarán al señor Interventor de la misma desde el día primero al diez de Abril próximo, con el documento que acredite su derecho pasivo, su cédula personal y su certificado de residencia expedido por el Registro civil, con objeto de pasar la revista anual. Los retirados de guerra y Marina podrán justificar su residencia por medio del jefe del cañon ó autoridad militar inmediata, si la hubiere en el pueblo donde habiten, pero de no existir éste deberán obtener dicho certificado de la autoridad civil.

Los individuos de las clases pasivas que residen fuera de la capital pasarán la revista ante los señores Alcaldes respectivos en la forma y con la documentación que queda determinada para los de la capital.

Hoy se repartirá en esta ciudad la correspondencia de Cuba que condujo el lunes a Cádiz el vapor-correo Ciudad de Santander.

Ha sido detenido por los forales de Gallarta, y puesto a disposición de la autoridad, un joven de Espinosa de los Monteros (Búrgos) que el sábado último por la tarde, y en el barrio de Labarga, disparó dos tiros de revolver sobre otro joven de Liérganes el cual resultó con dos heridas de bastante gravedad en la cabeza.

Mañana saldrán de Santander para incorporarse a los regimientos a que han sido destinados, los mozos de esta zona militar que ingresaron anteayer en caja.

Con sentimiento hemos visto confirmada la desgracia de que con reserva dabamos cuenta en nuestro número anterior.

Una mujer de Soto de la Marina, no de Cueto como decíamos, pereció ahogada hallándose pescando mariscos.

En estas últimas noches hemos visto concurrir al paseo de la Alameda, donde se disfruta, como en el muelle, de agradabilísima temperatura.

Asegúranos que Salvador Sanchez, Frascuelo, ha sido escarificado para matar seis toros en una de las corridas que se celebrarán a mediados de Agosto próximo en la plaza de esta población.

Está llamando vivamente la atención en la villa de Llanes la manera con que una gallina cria dos perritos de raza galga. Este fenómeno tiene lugar en la fragua del honrado industrial D. Manuel Gonzalez (a) Tapiso, quien solo se ocupa de introducir en el cuerpo de los dos animalitos un poco de leche de vaca a horas determinadas, encargándose la gallina de los cuidados del calor maternal. En un nido, formado de yerba, cobija bajo sus alas a los dos perros como si fueran dos pollitos, los que se rebullen bajo el ave progenitora, buscando el punto más caliente con su natural plañidero, logrando que la madre esponjea su pluma y ex-

la fria atmósfera. Estando en esta situación no deja acercarse a nadie, rechazando al que lo intenta con picotazos; y solo abandona a aquellos por cortos intervalos para salir a comer llamándoles como a hijuelos con su enfático y peculiar cacareo. Son tantas las personas que acuden a enterarse de este detalle curioso de la naturaleza, que el dueño de esos animales se ha visto en el caso de poner a real la visita.

Hoy ha acudido bastante gente a la feria que se celebra en el inmediato y pintoresco pueblo de Solares.

Ahora que nos encontramos disfrutando de la agradabilísima temperatura con que nos brinda la estación primavera, en que la gente se ha lanzado a los paseos como ansiosa de sacar el desquite por el mal tiempo que la obligó a permanecer en casa durante todo el invierno, recomendamos al Sr. Alcalde el arreglo de los pavimentos de los paseos, con predilección el de la segunda Alameda, que se hallan en bastante mal estado de conservación.

Esperamos que nuestra súplica será atendida, no solo en obsequio a la justicia que la recomienda sino en atención a que las obras que requiere significan poco dinero.

Mañana a las diez de la misma, habrá peleas de gallos en el Circo Ecuestre del Reganche.

Se admiten operarios, para los trabajos de arranque de piedra, machaqueo y arrastre, en las obras de reparación de la carretera de Puente de San Miguel a San Vicente de la Barquera.

Mañana concurrirá la banda de música municipal de once a una de la tarde al Muelle si la temperatura lo permite ó a la Plaza de la Libertad si el sol mostrará todo su rigor al dirigir sus ardorosos rayos sobre nuestro planeta.

De todos modos, con tal de que no llueva, el paseo que resulte favorecido por la presencia de la banda de música estará digno de verse.

El lujo estuvo el domingo a la orden del día y es de creer que mañana aumentará en el bello sexo.

Ha regresado de París a esta población uno de los socios de la acreditada casa de los señores Capa, Moral y Compañia, que trae para su establecimiento tejidos de los que más aceptación han tenido para la temporada de verano.

Entre otros géneros verán las señoras unos elegantes poliones elásticos que han empezado a usarse en París entre la gente de tono.

Las novedades que los señores Capa Moral y Compañia han traído, serán seguramente un atractivo grande para que concurren a su establecimiento las señoras que desean conocer los tejidos que la moda ha aceptado para la presente estación.

Hemos oído que varios niños de seis y siete años de edad que han bajado al sepulcro en estos últimos días víctimas de la mortífera enfermedad diftérica, iban todos a una misma escuela de primera enseñanza.

Siendo como es cierto esto, ¿por qué no se vigilan los colegios y se toman medidas enérgicas para atajar el mal?

Sr. Gobernador: es preciso hacer algo sobre este asunto, sin andar en repulgos de empanada.

El caso es grave y exige que los encargados de velar por la salud pública vigilen con toda escrupulosidad esos centros de contagio que tan funestas consecuencias pueden acarrear.

La Comisión encargada de formular las bases para establecer un Montepío en esta ciudad, ha cumplido su cometido dejándolas establecidas, y se dispone a repartir una circular entre el vecindario, invitándole a suscribir el capital necesario para tan filantrópico fin.

ponen dicha Comisión por el celo y la actividad que han desplegado en el asunto, y estamos seguros de que muy en breve coronarán el resultado de sus gestiones viendo funcionar dicho establecimiento en esta población.

La Coalición Republicana en su número de hoy, se adhiere a EL CORREO DE CANTABRIA para que se funde en Santander un Montepío, y hace consideraciones muy pertinentes acerca de este importantísimo asunto.

El estimado colega local acaba diciendo:

«Ayúden los demás periódicos locales a EL CORREO DE CANTABRIA y al nuestro, hagamos una campaña y el éxito será seguro.»

Agradecemos a La Coalición que se haya manifestado en ese sentido prestándonos su valioso apoyo en un asunto que tanto significa para el bienestar de Santander, y podemos asegurarle que a juzgar por noticias fidedignas que tenemos el triunfo está muy próximo.

De acuerdo con lo propuesto por la Dirección General de Obras públicas, de conformidad con lo informado por la Sección de la Junta Consultora de Caminos, Canales y Puertos, la Reina Regente del reino se ha servido autorizar a D. Eduardo de Aznar y D. Ramon de la Sota, para construir un embarcadero en la ensenada de Salta-caballo ó la Escalera término de Onton, distrito municipal de Castro-Urdiales.

La compañía acrobática dirigida por Mr. Crolans celebrará mañana por la tarde la tercera función en nuestra plaza de toros, a cuyo fin repartirá hoy un escojido programa que para la misma ha formado.

Ayer se presentó una comisión de comerciantes e industriales de esta ciudad a suplicar a D. Lino de Villa Ceballos que aceptara la presidencia de la conferencia que dará esta tarde a las seis en el Circo Ecuestre el Sr. Diaz Forcada.

El Sr. Villa Ceballos agradeció tan honroso recuerdo aceptando el ofrecimiento de dicha Comisión.

Se nos comunica, y tenemos especial complacencia en hacerlo público, que el señor médico cirujano de Torregrosa está propinando un preservativo eficazísimo contra la terrible enfermedad diftérica.

Consiste en la siguiente solución:

Agua destilada..... 200 gramos.
Acido fénico..... 1'50 »
Jarabe espiégo..... 30 »

Tomando los niños de uno a cuatro años dos cucharaditas, una por la mañana y otra por la tarde, y de esa edad en adelante tres, se ha observado que con este tratamiento habia en ellos cierta inmunidad en el contagio.

Varios periódicos de Madrid y de provincias, vienen copiando íntegro, ó en gran parte, el manifiesto del candidato a la Diputación a Cortes por esta circunscripción, Sr. Diaz Forcada, y de paso que recomiendan su candidatura a nuestros electores, hacen calurosos elogios del mencionado manifiesto calificándole de documento notabilísimo por su forma y más aún por su fondo.

Nuestros lectores recordarán que al insertarle nosotros en el anterior número nos abstuvimos de hacer todo género de comentarios persuadidos de que tendríamos tiempo de verificarlo refiriéndonos a toda clase de publicaciones que sin reserva acojerian tan enérgico y contundente escrito haciendo justicia, nada más que justicia, al incansable propagandista nuestro querido amigo.

No nos hemos equivocado y aún esperamos leer más en honra de dicho señor cuando sean conocidos los discursos de su próxima conferencia y aún de otras que piensa llevar a cabo. Hé aquí como se explica El Noticiero Bilbaino:

«Nuestro vecino el Sr. D. Juan Diaz Forcada, terrible e incansable perseguidor de los abusos de las compañías de ferro-carriles de España, se presenta como candidato independiente a la diputación a Cortes en la circunscripción de

Santander. Si en estos casos se puede dar entera fé a la calificación de independiente, es sin la menor duda, tratándose del Sr. Diaz Forcada, cuya entereza de carácter conocen nuestros lectores.

Tenemos a la vista el manifiesto que el Sr. Forcada ha dirigido a los electores cuyo sufragio solicita, y en verdad que es notabilísimo por su forma, y más aún por su fondo.»

Por orden del concejal señor Galiano Garrido se efectuó ayer repeso de pan en la población.

La operación se llevó a cabo con la mayor actividad y como todos los panes tenían el peso correspondiente no se hizo ni el menor comiso.

Nos alegramos mucho.

El único parte producido anoche por el cuerpo de serenos, consiste en denunciar a los vecinos de la casa número 13 de la calle de Puerta la Sierra que no cierran por las noches el portal, encontrándose abierto a todas horas.

El sereno denunciante hace observar que en aquella escalera vive gente non sancta.

Esta noche promete estar el teatro de la Comedia, concurridísimo.

Como día de moda así es de esperar.

Se pondrán en escena las aplaudidas zarzuelas El Pañuelo de Yerba y Curriya.

Nos alegraremos, señora empresa, que nuestros pronósticos se cumplan.

Anoche se veía desde el Muelle varios incendios en distintos puntos de la cordillera que se divisa desde aquel paseo.

Con motivo del fuerte viento que reinaba, el fuego tomó bastantes proporciones.

Con el fuerte viento que reinase levantan polvaredas constantemente en los muelles, en la Ribera y en la Alameda.

¿Para cuándo es el riego?

Se nos figura que bien merecía la pena invertir en este servicio público algunos metros cúbicos de los 30.000 que paga al año y no consume nuestro Ayuntamiento.

Leemos en nuestro colega La Voz:

«Hemos oído a varias personas quejarse de la informalidad cometida por la Compañia Trasatlántica de vapores franceses que habiendo comprometido carga de este puerto para conducirla a América en el Ville de Brest, ha dejado sin cabida parte de la que tenían solicitada varios comerciantes de esta localidad que no quisieron acceder a llevarla sobre cubierta por las contingencias a que hubiera estado expuesta.»

De ser cierta la noticia, como desde luego creemos, merece que nuestro comercio lo tenga en cuenta para no sufrir perjuicios en otra ocasión con informalidades de este género.

¿A que no hubiera sucedido eso con los comerciantes del puerto de Pasajes?

La Compañia Trasatlántica francesa, la del ferro-carril del Norte y la de fomento del puerto de Pasajes, son tres empresas distintas y una sola verdadera.

Así, pues, no les extrañe a nuestros comerciantes lo sucedido con el vapor «Ville de Brest.»

Esta mañana a las once ha ocurrido una horrorosa desgracia en el paredon de la Calle Alta.

Hallándose presenciando las obras del conocido mozo de equipajes de la estación del ferro-carril Pedro Sagredo, llamado el maletero, y muy estimado por su buena condición de servicial y desinteresado, se rompieron los tirantes de la grua cayendo sobre la cabeza de aquel desgraciado el enorme peso del aparato.

Quedó instantáneamente muerto como no podia menos de suceder.

El conocido médico y concejal D. Jacinto San Miguel, que se hallaba próximo al muerto, libró su vida milagrosamente, pues un tremendo golpe le llevó el sombrero que quedó sepultado bajo el peso que arrebató la vida al infeliz Sagredo.

El Sr. San Miguel, aunque impresionadísimo, se dirigió rápidamente al desgraciado, le pulsó y, convencido de que

Vertical text on the right edge of the page, partially cut off.

hallaba cadáver, se retiró de aquel sitio. Momentos despues se constituyó en el lugar del suceso el juzgado de instrucción haciéndose cargo de un pañuelo, una peseta y una caja de fósforos que el finado tenia en los bolsillos, y disponiendo la traslación del cadáver al depósito del hospital.

Poco antes de suceder esta desgracia habia estado el muerto, bromeándose con el encargado de vigilar la grúa, el cual se hallaba á cierta distancia de esta, diciéndole:

—Mira, mira; la grua va á cojer á una chiquilla.

—¿Quién le habia de decir que la víctima iba á ser él!

Escribimos estas líneas poseidos del más profundo dolor por el triste suceso que acaba de suceder.

Pedro Sagredo era casado y contaba unos treinta y seis años de edad.

DESPACHOS TELEGRAFICOS.

Madrid 23.

En la carta que el Sr. Castelar dirige á los electores de Huesca no combate á la Coalicion, como se creia. Dice que las futuras Cortes, necesitan reintegrar á la Nacion en todos sus derechos para gobernarse á sí misma.

Confírmase que los señores Carbajal, Pedregal, Rodriguez y otros no entrarán en la coalicion.

En las elecciones lucharán en varios distritos 21 posibilistas.

Salmeron se presentará por acumulacion y Pi y Figuerola se presentarán por Madrid.

Acéntuase cada vez más el descontento entre Martos y Montero Rios con el señor Sagasta.

El Meeting romerista è izquierdista se celebrará el viernes en el teatro Real.

Se ha aplazado el indulto del Duque de Sevilla hasta el alumbramiento de la Reina.

Agrávase la enfermedad del general Bermudez-Reina.

Dícese que en la candidatura de 17 senadores vitalicios figuran Moyano, Xiquena, Rsdriquez Arias y el Conde de Rius.

El Consejo de ministros ha dado por terminada la cuestión de Andorra, habiéndose restablecido la paz, y afirmándose las relaciones entre ambos gobiernos.

Tómense grandes precauciones en Bru-

selas contra los socialistas. Los gritos de viva la revolucion social! resuenan por todo el reino, y el rey se encuentra muy disgustado por los acontecimientos. Créese que hará renuncia á la corona.

Es difícil el estado monetario que empieza á sentirse en todos los países.

Reina completa inteligencia entre Gladstone y Parnell en los proyectos de compra de terrenos en Irlanda para regalárselos á los obreros.

SECCION MARÍTIMA.

BUQUES ENTRADOS desde anteayer.

Vapor España, de Cádiz. Idem francés Ville de Brest, de San Nazaire.

Idem Vizcaya, de Bilbao. Idem francés Colombie, de Pointe Pitre. Idem Ugarte número 1, de Bilbao.

Idem Cabo Creux, de Tarragona. Idem Cabo Trafalgar, de Sevilla. Lanchon Carmen, de Castro.

Quechemarin Nuestra Señora del Carmen, de Santoña.

DESPACHADOS.

Vapor Itálica, para Almería. Idem Isla de Cebú, para la Habana. Idem Eduardo, para la Habana.

Idem francés Ville de Brest, para Veracruz. Idem id. Colombie, para Burdeos.

Idem Cabo Torres, para Gijon. Idem Vizcaya, para Ribadesella.

PARTE DEL VIGIA DEL DIA 23 DE MARZO.

Al salir el Sol, viento S. flojo. Estado del mar, bella. Horizontes, despejados. Cielo, despejado.

Al medio día, viento S. flojo. Estado del mar, bella. Horizontes, despejados. Cielo, despejado.

Al ponerse el Sol, viento SO. flojo. Estado del mar, llana. Horizontes, despejados. Cielo, despejado.

SEMAFORO.

El último parte recibido acusa el siguiente estado atmosférico: Barómetro 56 menos 6. Termómetro 22 más 7.

Viento SO., fuerza del mismo 1; estado del mar llana; cielo despejado.

PLEAMARES.

Dia 24.—1.ª A las 6 h. 22 mañana. » 2.ª A las 6 h. 41 m. tarde.

Dia 25.—1.ª A las 7 h. 02 m. mañana. » 2.ª A las 7 h. 22 m. noche.

En la cuarta plana de este periódico publicamos un anuncio que dice la EMULSION DE SCOTT de Aceite de hígado de bacalao con hipofósfitos de cal y de sosa, cura la tisis, escrófulas, la debilidad general, la demacracion de los niños, la tos, etc., etc.

Si esta es la verdad, es sin duda un remedio muy útil, pues todos sabemos que el Aceite de hígado de bacalao es el mejor remedio para estas enfermedades, pero á causa de ser tan repugnante pocos pueden tomarlo. La EMULSION DE SCOTT está recomendada por los médicos y aconsejamos que se pruebe.

LICOR DE MEMBRILLO.

Este exquisito licor, nuevo en España, y que une á un sabor muy agradable ser sumamente higiénico, se halla de venta en el acreditado almacén de vinos de Saro y Pardo, situado frente á la Estacion. 20—1

JEREZ Y MANZANILLA AGRREDITADA BODEGA DE LA Don Manuel G. de Bustamante. SE VENDEN, MUELLE NÚM. 25.

ACTIVIDAD Y ECONOMIA.

Agencia de Negocios. D. Francisco Rasilla, que habita en la Plaza de las Escuelas, núm. 7, 3.ª; ofrece al público sus servicios.

Mesas de Billar EN COMISION.

Se venden á precios arreglados; se garantiza su buen resultado. Calle Mendez-Nuñez, 22, informarán.

DROGUERIA DE MARCOS PASTRAT 6.—Compañía.—6. PRODUCTOS QUIMICOS Y FARMACEUTICOS. ESPECIALIDADES NACIONALES Y EXTRANJERAS. PINTURAS EN POLVO, ACRITES, BARNICES Y BROCHAS. ARTICULOS TINTOREOS para la jaboneria, fotografia y otras industrias, brazaletes y bragueros é infinidad de artículos correspondientes al ramo. GRAN ECONOMIA EN SUS PRECIOS. NO CONFUNDIRSE. 6.—COMPANIA.—6.

Huéspedes. Una familia particular admite cuatro ó seis hijos, estarán bien atendidos y por precio módico.

AFINADOR DE PIANOS Y ARMONIUMS. Plaza del Cuadro, 2, 3.º

Baratísimos. En la Administracion de loterías sita en el Muelle número 9 podrá, el que quiera, hacerse de una buena coleccion de libros por muy poco dinero.

Panaderia. Se vende una amasadera de hierro nueva en precio muy barato garantizando su buen resultado. Calle Mendez-Nuñez, 22, informarán.

REDUCCION DE PRECIOS. La seño a Viuda de Rivero ha resuelto vender el yeso de su fábrica, desde el 1.º del próximo Diciembre, á 3 reales la fanega del ordinario y á 6 reales lo del fino: en esta casa se hallarán de venta, tambien á precios económicos, cal hidráulica de Zumaya y toda clase de efectos de construcción. 6—RUAMENOR—6 Santander 26 de Noviembre de 1885.

LAS PERSONAS DEBILITADAS por un empobrecimiento de la sangre, á las cuales el médico aconseje el empleo del HIERRO, soportarán sin fatiga las gotas concentradas de HIERRO BRAVAIS, con preferencia á las otras preparaciones ferruginosas. En todas las Farmacias. — Exigid la Orma. Imprenta Viuda de Cimiano y Roiz. MTELLE 8.

ca esperanza. Comprenderéis que despues de todo esto, el aspecto de la muerte nada tiene que me espante. Disponed de mí, señora.

—¡Oh! gracias, caballero, sois un alma compasiva; mis angustias os han conmovido, dijo la jóven tendiendo su linterna al viejo poeta. Por otra parte, me pareceis extraño al ejército, extraño al país; ese hombre que yace ahí, á nuestro lado, es indiferente para vos que no le conocéis; pero sabreis designádmelo lo bastante para que yo pueda reconocerle.

—Eso es todo lo que debéis esperar de mí, prosiguió Malherbe, que habia cogido la linterna de las manos de la dama: soy forastero, como acabais de decir; ese hombre debe ser jóven; para haberos inspirado un afecto que os atrae hasta aquí; y yo no conozco en el ejército sino gentes de mi edad. Solo exceptúo dos: un condiscipulo y amigo, M. de Racan y mi hijo, Antonio de Malherbe.

A este nombre la dama se lanzó hácia el poeta, y con singular precipitacion le arrebató de las manos la linterna.

Entonces, si la vista de Malherbe, hubiera podido atravesar la máscara de aquella mujer, hubiese visto con sus propios ojos

de los adversarios. Ibamos á casarnos, è ignoro si es él quien ha sucumbido. Comprenderéis, caballero, cuánta debe ser mi ansia de conocer la verdad.

El anciano poeta se inclinó con respeto ante aquel dolor. La desconocida dió algunos pasos rápidos hácia la alcoba vecina, pero en el momento de traspasar el umbral, detúvose de pronto; llevóse la mano al corazón, y se apoyó contra el dintel de la puerta sin poder ir más lejos.

En seguida, arrojó una mirada suplicante sobre el viejo poeta que la contemplaba en silencio.

—Ya lo veis, caballero, le dijo; vacilo, retrocedo ante el triste espectáculo que he venido á buscar... No sé qué estremecimiento me ha sobrecogido de pronto... Soy mujer, y la vista de la sangre, el temor de encontrar inanimado, lívido, muerto, al hombre que me fué tan querido... todo esto me hiela de horror, y nó me atrevo á avanzar.

Malherbe comprendió esta debilidad y la mirada que la jóven le dirigia.

Señora, le dijo entonces: he sido soldado y soy viejo; esto significa que he asistido á muchos funerales. En el ejército he visto perecer á mis mejores camaradas; he visto morir á todos los míos en mi familia: á todos

gar, retrocedió espantado; porque habia podido ver de frente al hombre á quien hasta entonces habia seguido, y habia reconocido á su hijo.

Al verlo el desgraciado anciano lanzó un grito terrible, y este grito le despertó. Malherbe agitó vivamente la cabeza, frotóse los párpados sobre los que pesaba todavía la sinistra pesadilla, y arrojó una mirada á su alrededor. Se encontró solo en aquella triste habitacion de posada; pero el largo pávilo carbonizado de la lámpara, que proyectaba una luz dudosa, le indicó que su sueño habia durado largo tiempo.

La media noche resonó en las iglesias de Surgères.

Un momento despues el poeta se estremeció sobresaltado, y se puso de pié, porque esta vez estaba bien despierto y acababan de llamar á su puerta. Instintivamente miro hácia el lado de la alcoba donde ya hacia el muerto.

Llamaron de nuevo. Entonces Malherbe conoció que era en la puerta que daba á la escalera, y fué á abrir.

